

个税起征二审维持 3000 元

第 1 级税率由 5% 修改为 3%，进一步降低较低收入人群税负

全国人大常委会 27 日再次审议了个人所得税法修正案草案，维持了一审稿将起征点从每月 2000 元提高到 3000 元不变。相应地，二审稿作了一处重要修改：将工资、薪金所得适用的超额累进税率中的第 1 级税率，由 5% 降到 3%。为何不进一步提高起征点？如何通过调整税率结构来减税？下一步个税应该怎么改？

3000 元起征点为何不变

今年 4 月，个税法修正案草案一审后，全国人大常委会法工委通过中国人大网向社会征求对草案的意见。在来自 82707 位网民的 237684 条意见和 181 封群众来信中，共有 8 万多人对“将工薪所得减除费用标准，即起征点从 2000 元提高到 3000 元”这条发表意见，其中 15% 赞成，48% 要求修改，35% 反对。

这些数据可以部分地反映出，多数人对目前 3000 元的起征点不满意。既然如此，为何不再提高起征点？

27 日，全国人大法律委副主任委员洪虎在向常委会作报告时介绍说：“考虑到草案的减除费用标准（即起征点）是在对城镇居民人均消费性支出水平及工薪所得纳税人占全部工薪收入人群比重进行测算基础上确定的，也考虑到这次减除费用标准的调整，要与已确

定的推进个人所得税综合和分类相结合以及增加直接税比重等税制改革的要求相衔接，建议维持起征点每月 3000 元的规定。”

经有关部门和专家测算，起征点从现行 2000 元提高至 3000 元后，我国工薪所得纳税人占全部工薪收入人群比重将由 28% 下降到 12% 左右。

专家指出，如果继续提高起征点，纳税人范围会进一步减少，致使个税将基本不能发挥调节收入分配的作用。北京大学法学院教授刘剑文提出，发达国家个人所得税在税收收入中所占比重很大，而我国目前只占到 6% 左右，比例很低，起征点不能再提高了。

财政部财科所副所长白景明认为，3000 元的起征点为今后个税走向综合与分类结合的改革留下了空间，符合改革渐进式的原则。

第 1 级税率由 5% 降到 3%

洪虎在报告中指出，对于征集到的意见中多数网民要求再提高减除费用标准的意见，经分析认为这些意见主要是希望进一步降低纳税人中低收入人群的税负，建议结合适当调整税率结构予以解决。

因此，提交此次常委会审议的二审稿将工资、薪金所得适用的个税超额累进税率中的第 1 级税率由 5% 降到了 3%。就是这小小的两个百分点，将使工薪所得纳税人中 70% 低收入人群在起征点提高到 3000 元的基础上，享受到更多的减税优惠。

在 4 月份初次审议的个税法修正案草案中，便将现行工资、薪金所得适用的个税税率，由 9 级超额累进修改为 7 级超额累进。据介绍，实行提高起征点与调整工薪所得税率结构联动，除了简化和完善税制的

目的外，主要是使绝大多数工薪所得纳税人能享受因提高减除费用标准和调整税率结构带来的双重税收优惠，使高收入者适当增加税负。

这是自 1994 年我国现行个人所得税法实施以来，首次对工薪所得税率结构进行的调整。参加对个税法修改征求意见座谈会的山西省长治市潞安矿业集团常村煤矿工人王垠认为，在起征点提高到 3000 元基础上，降低第一级税率“既有利于保持公民纳税意识，也可以更明显地降低中等收入人群税负水平。”

一些网民表示，降低起征点的同时降低适用税率，不但扩大了纳税群体，有利于国家税收；还使低收入者有了连续纳税记录，有利于子女在异地享有公平受教育的机会；同时有利于提高人们的纳税意识。

改革后			
级数	含税级距	税率(%)	速算扣除数
1	0—1500	3%	0
2	1500—4500	10%	105
3	4500—9000	20%	555
4	9000—35000	25%	1005
5	35000—55000	30%	2755
6	55000—80000	35%	5505
7	80000 以上	45%	13505

改革前			
级数	含税级距	税率(%)	速算扣除数
1	0—500	5%	0
2	500—2000	10%	25
3	2000—5000	15%	125
4	5000—20000	20%	375
5	20000—40000	25%	1375
6	40000—60000	30%	3375
7	60000—80000	35%	6375
8	80000—100000	40%	10375
9	100000 以上	45%	15375

个税未来还会怎么改

在此次常委会审议个税法修正案草案的过程中，全国人大法律委综合社会各界意见提出了三点建议：一是根据具体情况，对扶养人口、教育、医疗等费用支出在应纳税所得额中扣除；二是加快实施综合与分类相结合的个人所得税制改革；三是加强税收信息收集管理，依法严格征管，加强对高收入者的税收征管。

我国个税制度实施以来，一直实行的是分类税制，早在十六届三中全会中就明确提出了要建立综合与分类相结合的个税制改革目标。

财政部财科所所长贾康指出，目前我国的个税修订仍属于个税改革向综合与分类相结合目标迈进的“前期铺垫”。

他坦言，与发达国家相比，我

个人所得税还存在不足，如分类计征模式与无差别的宽免扣除制度，导致我国个人所得税税基无法真实反映纳税人的纳税能力，进而使个税不能充分发挥调节收入分配差距的功能。但当前个税改革朝着综合与分类相结合方向迈进仍有很大难度，要推进综合计税，需要实现纳税人信息申报的实名制，个人全部收入信息应实现网络全覆盖，纳税人申报制度也要健全。

全国人大法律委在 27 日的报告中明确表示，考虑到本次国务院提出的修正案主要是对工薪所得减除费用标准，即起征点和个税税率结构的调整，对其他内容可抓紧研究，适时全面修改个税法。

（据新华社北京 6 月 27 日电）

热点聚焦



青岛胶州湾大桥通过验收

6 月 27 日拍摄的即将通车的胶州湾大桥红岛互通立交。当日，山东高速胶州湾大桥通过了相关部门的交工验收。山东高速胶州湾大桥全长 36.48 公里，是目前世界上已建成的最长的跨海大桥，是国道主干线——青兰高速的起点段。

新华社记者 李紫恒 摄

职业病防治法修正案草案：用人单位不提供劳动仲裁相关证据将承担不利后果

据新华社北京 6 月 27 日电 为维护劳动者合法权益，27 日提请全国人大常委会审议的职业病防治法修正案草案规定，职业病诊断、鉴定过程中，用人单位不提供劳动仲裁相关证据应当承担不利后果。为保证职业病诊断工作顺利开

展，草案对职业病诊断中提出的劳动仲裁规定了特殊的程序要求：在确认劳动者职业史、职业病危害接触史时，当事人对劳动关系、工种、工作岗位或者在岗时间有争议的，可以向当地的劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁；接到申请的劳动人事争议仲裁委员会应当受理，并在 30 日内作出裁决。

草案还规定，仲裁过程中，劳动者无法提供由用人单位掌握管理的与仲裁主张有关的证据的，仲裁庭应当要求用人单位在指定期限内提供；用人单位在指定期限内不提供的，应当承担不利后果。

根据修正案草案，用人单位对仲裁裁决不服、拟向人民法院提起诉讼的，应当在职业病诊断、鉴定程序结束之日起 15 日之内提起诉讼；

诉讼期间，劳动者的治疗费用按照职业病待遇规定的途径支付。

我国拟施行退役士兵自主就业 报考公务员优先录取

据新华社北京 6 月 27 日电 根据全国人大常委会 27 日审议的兵役法修正案草案，我国义务兵退役后一般将由政府发给退役金，士兵自主就业。士兵退出现役可以免试进入中等职业学校学习，报考公务员的，同等条件下优先录用。

中国人民解放军副总参谋长孙建国在向全国人大常委会作兵役法修正案草案说明时表示，我国现行兵役法规定，家居城镇的义务兵退役后由政府安排工作。这一规定已经不能适应社会主义市场经济条件下用人制度的实际情况。

为了解决这一问题，修正案草案作了以下规定：

一是按照义务兵退役后绝大多数由政府发给退役金，自主就业的改革思路，修改了士兵退役安置的规定。修正案草案规定：对义务兵和服现役不满 12 年的士官退出现役，按照国家规定发给退役金，实行自主就

业；对服现役满 12 年的士官、平时荣获二等功以上奖励或者战时荣立三等功以上奖励的士兵、属于烈士子女和因战致残被评定为 5 级至 8 级残疾等级的退役士兵，由县级以上地方人民政府安排工作；如果本人自愿，也可以自主就业。

二是完善军官退役安置的规定。修正案草案规定：军官退出现役，国家采取转业、复员、退休等办法予以妥善安置。

三是充实促进退役军人就业的优惠政策。修正案草案规定：士兵退出现役可以免试进入中等职业学校学习；报考公务员的，同等条件下优先录用；报考普通高等学校以及接受成人教育的，享受加分以及其他优惠政策。修正案草案还规定：机关、团体、企业事业单位应当优先招收录用退役军人。军人服现役年限计算为工龄，退役后与所在单位工作年限累计

2010 年地方政府性债务超 10 万亿

未超偿债能力

据新华社北京 6 月 27 日电 审计署审计长刘家义 27 日向全国人大常委会报告了全国地方政府性债务审计结果，截至 2010 年底，全国省、市、县三级地方政府性债务余额约 10.7 万亿元。

地方政府性债务关系我国经济安全，一直为国内外各界广泛关注。审计署全国地方政府性债务审计工作领导小组办公室副主任陈尘肇回

答记者提问时说，从审计结果看，至 2010 年底，省、市、县三级地方政府负有偿还责任的债务率，即负有偿还责任的债务余额与地方政府综合财力的比率为 52.25%。如果按地方政府负有担保责任的债务全部转化为政府偿债责任计算，债务率为 70.45%。总体看，我国地方政府性债务负担尚未超出其偿债能力。

2010 年中央公共财政赤字 8000 亿元

据新华社北京 6 月 27 日电 财政部部长谢旭人 27 日介绍说，2010 年中央公共财政收支总量相抵，赤字 8000 亿元，比预算减少 500 亿元。

受国务院委托，谢旭人向十一届全国人大常委会第 21 次会议作 2010 年中央决算的报告。他说，2010 年，中央公共财政收入 42488.47 亿元，完成预算的 111.6%，比 2009 年（下同）增长 18.3%。加上从中央预算

稳定调节基金调入 100 亿元，使用的收入总量为 42588.47 亿元。中央公共财政支出 48330.82 亿元，完成预算的 103.6%，增长 10.3%。加上用于补充中央预算稳定调节基金 2257.65 亿元，支出总量为 50588.47 亿元。

据谢旭人介绍，2010 年末中央财政国债余额 67548.11 亿元，控制在年度预算限额 71208.35 亿元以内。

新闻出版总署：不允许建立所谓的记者“黑名单”

据新华社北京 6 月 27 日电 针对国际记者联会指责我国政府某些部门拟建立记者“黑名单”一事和国内媒体炒作此事的问题，新闻出版总署有关负责人 27 日重申：依照我国的法律和规定，任何组织或者个人不得干扰、阻挠新闻媒体及其新闻记者合法的采访活动，我国政府从来不允许新闻当事部门、机构建立所谓的记者“黑名单”。该负责人表示，新闻媒体的舆论监督是社会民主、社会文明进步不

可缺少的重要力量。对新闻媒体存在的报道内容个别细节不准确的问题，不应该采取求全责备的态度，相关部门应该通过及时发布公开信息，积极开展正面引导的方式进行解释，不能设置障碍任意提高采访难度，更不能建立所谓“黑名单”限制记者采访。

该负责人还指出，对于个别记者或者媒体的不端行为或违规、造假、敲诈等行为，新闻出版总署坚持及时受理、严查严处。

国缘 V9 在京开启

6 月 19 日，江苏今世缘酒业股份有限公司献礼建党 90 周年精心研制的高端白酒国缘 V9，在北京人民大会堂开启面世接受品鉴。

全国人大常委、中国社会科学院常务副院长李慎明，全国政协常委、原中国军事科学院副院长葛东昇，司法部副部长张苏军，中共中央候补委员、中国农科院院长翟虎渠，国家档案局局长杨冬权，原外交部副部长、前外交官联谊会会长吉佩定，中纪委委员、原中央军委纪委书记段达球，中国记协原党组书记徐心华，原中国进出口银行行长、渤海银行董事会主席羊子林，原中国人民大学党委书记马绍孟，全国人大管理总局局长朱连璋，凤凰卫视多

媒体副总裁、凤凰网社长孙谦，淮安市委书记刘永忠，淮安市委副书记、涟水县委书记李卫平，江苏今世缘酒业股份有限公司董事长、总经理周素明等参加国缘 V9 开启仪式。

据介绍，国缘 V9 共有两款产品，一款是 68 度的珍藏版，沿袭传统手工酿造技艺，精雕细琢，采用中高温曲，经长期发酵，酿制 1 斤国缘 V9，需 10 余斤粮食，用陶坛贮存，为酒中珍稀之品，酒体醇厚绵甜，丰满细腻，酒度高而不烈；另一款是 42 度的商务版，汇集中西方酿酒技艺之精华，经陈年老熟，精心酿制而成，色如琥珀，入口绵柔，甘醇爽口，回味悠长。

5 家商业银行违规发放挪用贷款 580 亿元

据新华社北京 6 月 27 日电 审计署审计长刘家义 27 日在向十一届全国人大常委会会议作审计工作报告时说，跟踪审计工商银行等 5 家商业银行新发放的 3472 亿元贷款，发现违规发放和挪用贷款等问题 580 亿元，其中向未批先建、手续不齐或资金不到位的项目发放贷款 254 亿元，还有部分贷款被用于还贷。抽查中国人保和中国人寿 499 个分支机构发现，均存在以虚假承保、虚假退保、虚假理赔等方式套取保险资金的问题，金额合计 19.9 亿元；违规支付保险代理手续费 7 亿多元，其中相当部分是通过将直销业务转为代理业务套取的。

部分重大项目存在违规招投标

据新华社北京 6 月 27 日电 审计署审计长刘家义 27 日在向十一届全国人大常委会会议作审计工作报告时说，审计发现，部分重大项目在工程施工、材料采购等方面违背国家招投标规定，有的甚至非法转包。京沪高铁建设中，合同金额 44.46 亿元的施工、监理和咨询等项目尚未招标，相关公司就已进场开展工作。西气东输二线工程建设中，有 45.01 亿元管道和站场施工、2.33 亿元设备材料采购的招标不规范，分别占抽查施工、材料采购合同总额的 72% 和 12%。76 个支线机场建设中，有 23 个机场共计 19.38 亿元的 359 项合同未按规定公开招标，占抽查合同总数的 20%。